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Velmi často je potřeba porovnat vzájemně  

průběhy dvou současných periodických signálů. 
K tomuto účelu slouží dvoukanálový osciloskop 

(obr. 1), který má ve srovnání s jednokanálovým 

dva Y-vstupy a dva oddělené Y-zesilovače. 

Pro současné sledování dvou signálů stačí 
jednopaprsková obrazovka. Obvod vertikálního 

vychylování je střídavě buzen výstupy z obou 

Yzesilovačů, 

elektricky přepínaných vysokým 
kmitočtem. Oba vstupní signály tak střídavě 

ovlivňují vychylování paprsku. 

Pokud mají oba vstupní signály nízký kmitočet, je 

elektronický přepínač nastaven na velkou 
přepínací frekvenci (50 kHz až 500 kHz), při 

které rozsekává průběhy signálů na malé části 

(režim Chopper a po částech zobrazuje (obr. 3 

vpravo). Přepínací kmitočet by měl být 10-krát 
vyšší než kmitočet vstupního signálu (vyšším 

kmitočtem), aby bylo možno oba průběhy 

zřetelně rozlišit. 

Pokud mají oba vstupní signály vysoký kmitočet, 
je elektronický přepínač nastaven na malou 

přepínací frekvenci, při které jsou oba celé průběhy 

zobrazovány střídavě (režim Alternate 2 s 
frekvencí časové základny (obr. 3 vlevo). 

Dvoukanálové osciloskopy jsou levnější než dvoupaprskové osciloskopy, ale jsou vhodné jen pro poměrně 

nízké kmitočty vstupních signálů do 1 MHz. 

 

Měření pomocí osciloskopu  
 

Osciloskop měří jen napětí proti zemi (kostře), proto je třeba před měřením propojit zem měřeného objektu se 

zemí osciloskopu. Kryt osciloskopu je však často spojen s ochranným vodičem napájeného síťového přívodu. 
Je proto někdy nutné připojit měřený objekt k síti přes oddělovací transformátor. Osciloskop může měřit 

jenom napětí. Všechny měřené zobrazované veličiny jsou proto pro účely měření převáděné na odpovídající 

napětí.  

Měření stejnosměrných napětí (DC) 

 Na osciloskopu nastavíme nejprve vodorovnou časovou osu. Ta může být jen tak světlá, aby byla ještě 

dobře vidět. Při velkém jasu může dojít k poškození luminoforu, protože bez vodorovného vychylování může 

paprsek vypálit bod. Stejnosměrné napětí (přepínač druhu proudu na DC) vychýlí paprsek dle polarity nahoru 
nebo dolů. Pro měření kladných napětí (výchylka nahoru) posuneme pro větší rozlišení vodorovnou nulovou 

osu na nejspodnější linku rastru (obr.), pro měření záporných napětí (výchylka dolů) na horní linku rastru 

obrazovky. Velikost výchylky, např. 5,2 cm, odečteme na rastru obrazovky, který má na svislé ose 

milimetrové dělení a centimetrovou mřížku (rastr). Odečtenou délku násobíme na staveným měřítkem, např. 3 
V/cm a eventuelně ještě poměrovým činitelem měřicí sondy např. 10: 1. Dostaneme pak U = 5,2 cm 3 V/cm 

(10: 1) = 156 V. Vysoký vstupní odpor osciloskopu, který bývá 1 MΩ  a s měřicí sondou 10 : 1 kolem 10 

MΩ, nezatěžuje prakticky vůbec měřený objekt. 

 
Měření střídavých napětí.  

Střídavé napětí na Y-vstupu (přepínač druhu proudu na AC) vychyluje paprsek střídavě nahoru a dolů. Při 

zapnuté časové základně se objeví na obrazovce časový průběh vstupního signálu (je-li periodický), nebo 

světlý pruh, je-li signál neperiodický. Osciloskopem lze měřit okamžitou hodnotu (např. špičku) střídavého 
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signálu. Dvojnásobná špičková hodnota střídavého napětí, takzvaná hodnota špička - špička, nebo špička - 

min. hodnota je rozdíl nejvyšší a nejnižší výchylky stopy paprsku na stínítku obrazovky násobený 

nastaveným měřítkem ve V/cm, které je měněno stupňovitě přepínačem na ovládacím panelu, označovaným 
VERT.AMPL. 

Zobrazení střídavých veličin. Vstupní signál je přiváděn na Y-vstup (Vert.input.) a kostru (GND). Časová 

základna a spouštění se musí nastavit tak, aby obraz průběhu periodického signálu byl ustálený a klidně 

stál. Průběh proudu lze měřit nepřímo měřením úbytku napětí na malém odporu způsobeného 
proudem. 

 

Měření kmitočtu. K měření délky periody a tím i kmitočtu střídavého signálu se nastaví jemná regulace 

časové základny (přepínač VARIABLE do pozice cal). Časová základna se stupňovitým přepínačem se 

nastaví tak, aby jedna perioda měřeného signálu zabírala co největší část obrazovky. Práh spouštění časové 

základny (LEVEL) se nastaví tak, aby průběh začínal při průchodu nulou. Pak odměříme na rastru obrazovky 

délku periody. Odměřené vzdálenosti, např. 7,5 cm při rychlosti časové základny 0,3 ms/cm, pak odpovídá 

kmitočet  f = 1/T  = 1 / (7,5 cm . 0,3 ms/cm) = 444 Hz. 
 

Měření fázového posunu. Dvě střídavé elektrické veličiny lze nejlépe zobrazit současně na 

dvoupaprskovém nebo na dvoukanálovém osciloskopu. Na 

vstupy obou kanálů jsou přivedeny periodické signály (téže 
frekvence), jejichž fázový posun chceme změřit. 

První napětí může být např. úbytek napětí sledovaného 

proudu na nějakém odporu a druhé napětí může být např. 

celkové napětí na sériovém zapojení odporu a cívky (obr. 1). 

Na obrazovce pak měříme odstup  Δ t (v cm) a ten 

podělíme délkou společné periody T (rovněž v cm), 

odpovídající trvání periody. 

Fázový posun φ napětím a proudem 
je potom        φ= 360 Δ t/T. 

 

Zobrazování charakteristik 

U dvoukanálového osciloskopu je většinou možné 
přepnout druhý kanál na vodorovný vychylovací 

systém (namísto časové základny). Pak je možno 

libovolně měnit měřítka v obou osách. 

Na obrazovce je tak možno zobrazit např. 
charakteristiku diody jako vztah mezi napětím na 

diodě a proudem tekoucím diodou, zařadíme-li do 

série s diodou odpor R . Sériové spojení diody s 

odporem připojíme na střídavé napětí 50 Hz 
transformátoru (obr. 2). Kostru (zem) 

osciloskopu připojíme na spojení mezi diodou a 

odporem. Napětí na diodě na vstupu kanálu II 

vychyluje paprsek doleva a doprava, úbytek napětí na odporu R na vstupu kanálu I vychyluje 
paprsek nahoru a dolů. Tento úbytek napětí je úměrný proudu, který protéká diodou. 

Elektronový paprsek pak kreslí charakteristiku diody zrcadlově (čárkovaná čára v obr. 2), 

oblast propustnosti diody se znázorní ve II. kvadrantu diagramu. Protože je kostra osciloskopu  

připojena na střed sériového spojení odporu a diody, stojí napětí diody pro osciloskop „na 
hlavě“: UII = -UF. Přepneme-li na obrácení fáze (INVERT1 )na II. kanále, zobrazí se charakteristika 

diody v běžné podobě (silná plná čára na obr. 2). 

Je-li hodnota odporu R desítkový násobek 1 Ω Ω Ω  

svislé osy pro proud diody lehce vypočteno. Při odečítacím měřítku 2 V/cm a odporu R = 1kΩ  je měřítko 
2V/cm/l kΩ = 2 mA/cm. 

 

INVERT (anglicky) = převrácený 
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Kontrolní otázkv: ??? 
1. Jakou úlohu mají v obrazovce vychylovací elektrody? 

2. Jakým směrem se vychýlí paprsek v obrazovce, je-li na 

vertikálních deskách nahoře záporné napětí a dole kladné?  

3. Co je u osciloskopu vychylování X?  

4. Co je to vychylování Y osciloskopu? 

5. Jak se pohybuje na obrazovce paprsek, je-li zapnuta jen 

časová základna? 

6. Jaký tvar mají impulsy vyráběné časovou základnou? 

7. Jak se projeví na obraze zvětšení napětí časové 

základny? 

8. Jaké nebezpečí hrozí při nečinnosti jednoho ze 

zesilovačů X. Y? 
9. Jakou výhodu má řízené spouštění časové základny 

(triggering)? 

10. K čemu slouží u osciloskopu sonda, nebo poměrová 

sonda? 

11. Co znamená vzorkovací režim (Chopper) u 
osciloskopu? 

12. Pro jaké kmitočty signálů se používá střídavý režim 

(Alternate)? 
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